

# 2017年十大国际经济新闻

1

中国共产党第十九次全国代表大会召开

## 中国新时代为世界创造新机遇

2017年10月18日至24日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京召开，举世瞩目。十九大作出了中国特色社会主义进入了新时代、社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾等重大论断，“NEW ERA（新时代）”成为全球热词。会议认为，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展将深刻影响世界经济，让各国搭乘中国的“快车”“便车”，给世界带来更多合作共赢的机会。

3

中美签下超级合作“大单”

## 中美元首推动两国关系向前发展

2017年4月6日至7日，中美两国元首举行海湖庄园会晤，确立了涵盖中美关系各个领域的4个高级别对话机制，实现了中美关系的平稳过渡和良好开局。11月份美国总统特朗普访华，两国元首同意在互利互惠基础上拓展广泛领域合作，在相互尊重基础上妥善管控分歧。期间，中美两国企业签署了总金额超过2500亿美元的商业合同和双向投资协议。中美两国作为世界前两大经济体，彼此良性互动，致力合作共赢，不仅对中美双方有利，符合两国人民利益，也受到国际社会的普遍欢迎。

5

75%的经济体增长速度将加快

## 世界经济增速近十年来最快

在国际金融危机进入第10个年头之际，世界经济复苏向好势头凸显。2017年二季度至今，多家国际组织上调世界经济增长预期。国际货币基金组织（IMF）指出，2017年全球75%的经济体增速都将加快，成为全球经济近10年来最大范围的增长提速，全球经济活动的回升力度继续增强。不过，有关研究也指出全球经济尽管目前有所复苏，但仍然面临一些风险因素。尤其是全球债务问题仍是经济发展一大隐患。据IMF预测，2018年全球债务规模逼近70万亿美元大关。

7

美联储“缩表”并加快升息步伐

## 主要发达经济体货币政策不一

2017年，美联储升息步伐提速，并正式提出缩减资产负债表（“缩表”）计划，欧元区量化宽松政策出现转变迹象，日本货币和量宽政策则维持不变。市场预期颇高的美联储“缩表”，其主要作用直接体现在回收流动性上，进而带动跨境资本回流。对那些外债水平较高、经济增长乏力、外汇储备不足的国家而言，回流造成的紧缩可能酝酿出新的债务危机，并给本国及周边区域经济带来不利影响，从而给世界经济增长增加了不确定性。

9

全球贸易增速与全球经济增速持平

## 贸易保护逆风难阻贸易复苏

2017年，世界贸易形势出现好转。世界贸易组织此前宣布将2017年全球贸易增长预测从2.4%上调至3.6%，这是5年内全球贸易增速首次同全球经济增速持平的一年。分析认为，全球贸易增长的原因在于亚洲区域内贸易复苏以及北美在2016年后的需求反弹。不过，以美国为代表的贸易保护主义风潮在全球仍未消退，仍有可能造成全球贸易水平下滑。全球地缘政治紧张局势，自然灾害造成的经济损失等也威胁全球贸易增长。



2017年10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。



2017年5月14日，中国邮政发行《“一带一路”国际合作高峰论坛》纪念邮票一套一枚，邮票面值为1.20元。



2017年11月18日，由浙江义乌西站至西班牙首都马德里的义(乌)新(疆)欧(洲)中欧货运班列迎来开通3周年。



2017年10月19日，客商在第122届中国进出口商品交易会（广交会）展馆里参观选购机械设备。



2017年12月2日，参观者在第四届世界互联网大会·互联网之光博览会上与一款商用交互式机器人互动。



2017年5月5日，在中国驻美国纽约总领馆举行的“感知中国”活动中，一名老师为美国学生展示古筝弹奏。

2

提出推动世界经济增长方案

## 中国倡议为全球化进程指明方向

2017年1月17日至18日，习近平主席在达沃斯世界经济论坛年会和联合国日内瓦总部发表重要演讲，为经济全球化进程指明了方向。习近平主席指出，困扰世界的很多问题并不是经济全球化造成的，开全球化的历史倒车行不通。习近平主席还提出了推动世界经济增长和全球化再平衡的中国方案，呼吁联手打造创新驱动的增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式。一年来，从达沃斯到日内瓦，从汉堡到岘港，中国正在成为国际体系变革最为积极的因素，成为完善全球治理最为活跃的动力。

4

“一带一路”国际合作高峰论坛举行

## “一带一路”成为最受欢迎国际公共产品

2017年5月14日至15日，首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，包括29位外国元首和政府首脑在内的130多个国家和地区以及70多个国际组织的代表出席。论坛达成5大类、76项、270多项合作成果。“一带一路”成为当今世界最受欢迎的国际公共产品。中国已经同80个国家和组织签署“一带一路”合作协议，同30多个国家开展了机制化产能合作，在相关24个国家推进建设75个境外经贸合作区，中国企业对相关国家投资累计超过500亿美元，创造了近20万个就业岗位。

6

前三季度国内生产总值增长6.9%

## 中国经济继续成为世界经济“稳定器”

2017年前三季度，中国国内生产总值增长6.9%。经济结构不断优化，新旧动能加快转换，质量效益明显提升，经济发展的稳定性、协调性和可持续性增强，稳中有进、稳中向好的态势持续发展。中国经济的稳定增长恰如一颗“定心丸”，对稳定当前世界经济增长预期起到了重要作用。世界银行、IMF、经济合作与发展组织等多家国际机构，调升了对中国经济增长预期。

8

全球人工智能企业数量骤增

## AI技术渐成科技和资本“新宠儿”

2017年的高频词是“人工智能”。融合了多门复杂学科于一体的人工智能（AI）技术，在给人类生活带来巨大改变的同时，逐渐成为科技界和资本界追逐的“新宠儿”。数据显示，2012年至2016年，全球人工智能企业新增5154家。不过，人工智能技术发展才起步，各项技术指标都没有固定标准对其加以限制，因此导致了“人工智能”概念滥用，行业内部虚火旺盛。有观点提出，风口之上的人工智能虚火正旺，如果一拥而上、盲目跟风，恐怕AI热潮很快就会变成寒潮。

10

英国“脱欧”第二阶段谈判将开启

## 不确定性笼罩欧洲经济前景

2017年3月29日，英国政府正式启动“脱欧”程序。2017年12月15日，欧盟领导人举行会议，宣布英国“脱欧”第一阶段谈判已在“分手费”、爱尔兰边界以及欧盟在英国公民权利等核心议题上取得“足够进展”，可以开启第二阶段谈判。第二阶段谈判将主要聚焦英国“脱欧过渡期”以及欧英未来关系。不过，英国政府与欧盟谈判达成的最终“脱欧”协议在签订前需经英国议会表决通过。可以预见，英国和欧盟的第二阶段谈判将更加艰难，不确定性笼罩着英国和欧洲经济的前景。